

SZÍRIAI KURDOK SZÁMÚZÖTTEN IRAKBAN A KHAWERGOSK MENEKÜLTÁBOR

Az ENSZ Menekültügyi Főbiztosága által közölt legfrissebb adatok alapján már több mint 210 000-en – túlnyomórészt kurdok – kényszerültek elhagyni Szíriát, s találtak menedéket Irakban a már majdnem öt éve tartó, egyre véresebb és kaotikusabb szíriai polgárháború miatt. A Khawergosk menekülttábor lassan már 14 ezer szíriai kurdnak, főleg 18 éven aluli gyermeknek ad „otthont” – és ez csak egyike a kisebb táboroknak...

Nap mint nap hallhatunk, olvashatunk a véget nem érő szíriai polgárháború eseményeiről, áldozatairól. A harci cselekményektől távol élők gyakori reakciója ennyi év után pedig: „Ez engem már nem érdekel! Úgysem lesz vége!”

2009-ben, amikor utoljára Szíriában jártam, a világ egyik legszebb, kulturális értékekben rendkívül gazdag, kedves, vendégszerető emberekkel teli országát ismertem meg. Talán a személyes érintettség okán is, az elmúlt évek eseményei előtt szinte értetlenül állok, s az apátia helyett sokkal inkább a „miért?”-ek fogalmazódnak meg bennem.

Az Iraki Kurdisztán Erbili Kormányzóságának területén fekvő, 2013-ban megnyílt menekülttábor végeláthatatlan sátor-utcáiban járva azonban már sokkal közelebbinek érzem a polgárháború borzalmaival, és már inkább a „mi lesz ezután?” kérdés foglalkoztat.



SÁTORVÁROS

Kurd zászló lobog a sivatagszéli menekülttábor végelelátatlan sátorrengetege felett. Az egymás mellett szorosan felépített sátrakban többgyermekes családok laknak személyes tér nélkül



A Khawergosk menekülttábor több szervezet – többek között az UNHCR – tartja fenn, de a legnehezebb feladat egyértelműen az ország északi részét politikailag és katonailag is kézben tartó iraki Kurd Regionális Kormányzatra hárul. Sőt, az Iszlám Állam (IS) előretörése miatt a kurd hadseregnek nemcsak a saját területét – no meg a központi iraki kormányzat fennhatóságát – kell megvédenie a szélsőséges szunnita csapatokkal szemben, de a szíriai polgárháború következtében napról napra egyre nagyobb számban érkező kurd

menekültek befogadására és hosszú távú ellátására is fel kell készülnie.

Mindezeket – a területvédelmet is – hatékonyan, rendkívül szervezetten látják el, de a nyomás egyre nagyobb. E menekülttáborban is akadnak nehézségek a víz- és élelemellátás, valamint a higiénia területén, ám e válságos években a tábor a legfontosabbat meg tudja adni: a biztonságot. Bár „csak” 10 000 fő befogadására tervezték – ma már közel 14 000-en lakják, és folyamatosan érkeznek az újabb és újabb menekültek. Legtöbbjük talán már



BAZÁRSOR

Az élet nem állhat meg a menekülttáborban sem. A „főút” menti sátrakban az alapvető élelmiszereket kínálják a kereskedők a tábor lakóinak. Friss gyümölcsök és zöldségek, hűtött italok mindig kaphatók (balra lent)



RÁCS MÖGÖTT

Kisgyermekek ezrei kénytelenek felnőni a tábor rácsai mögött. Talán nem tudják, mi zajlik körülöttük, és évek telnek el, mire szembesülnek a ténnyel: lehet, hogy sosem térhetnek már haza szülőföldjükre (jobbra fent)

UTCAKÉP

A menekültek napról–napra növekvő száma hatalmas nyomást gyakorol a tábor fenntartóira: nagyon nehéz haladni az infrastrukturális fejlesztéssel, miközben az újabb menekültek elhelyezése a legfontosabb. A rossz higiéniai viszonyok könnyen betegségekhez, járványokhoz vezethetnek (jobbra lent)





JÁTÉKOS OKTATÁS

Tankönyv és füzet nélkül, de hatalmas szeretettel és türelemmel tanítják önkéntesek a tábor legfiatalabb lakóinak az angol nyelvet

nem is reménykedik abban, hogy valaha hazatérhet. Ráadásul legalább a felük még gyerek. Mi lesz velük, ha ilyen körülmények között kell felnőniük? Van rá esély...

A tábor főutcáján boltok sorakoznak, s a zöld-séges mögött egy kisebb iskola működik, ahol önkéntesek tanítják az angol ábécére a kicsiket. Jóknevükből és folyamatos nevetésükből ítélve talán tényleg nem is fogják fel, hol vannak és miért. Persze amikor előveszek egy zsák, nekik hozott gumicukrot, a semmiből tűnik fel vagy hús, gyö-

nyörű arcú kissrác és kislány. Kapkodnak minden szem után, látszik, hatalmas ajándék az amúgy fil-léres cukorka.

A fehér sátrak közötti kis utcákban forró a levegő, nagyon hamar meg is szomjazom. Belépek egy kis boltba, hogy vegyek egy hűtött dobozos kólát. Nem egész 100 forintba kerül... Nem fogadom el a visszajárót – megszorítjuk egymás kezét, s csak az éhetőbb jövőjükre tudok gondolni.

SZÖVEG ÉS KÉP: CSEH ZSOMBOR



BIZAKODÓ MOSOLY

Bár több ezer kislány él a táborban, ottlétünk alatt egyikőjüket sem láttuk sírni



CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT 16.35-KOR

A rádióban vendégünk a témáról:

CSEH ZSOMBOR

Korábbi műsoraink meghallgathatók:
www.afoldgomb.hu/radio



VALAMIVEL EL KELL ÜTNI AZ IDŐT

A menekülttáborban szórakozási lehetőséget is biztosítani kell a lakóknak: ezalatt legalább megfélekezhetnek a valós élethelyzetről

